

滬設科创板 自貿區擴容

習近平：建金融科創中心 長三角一體化升級國家戰略

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）中國國家主席習近平昨日在滬送上「大禮包」，提出增設上海自貿區新片區、在上交所設立科创板並試點註冊制、將長江三角洲區域一體化上升為國家戰略的三大重慶規劃。內地知名學者接受香港文匯報採訪時表示，此舉不但將為上海自貿區的進一步發展掃清障礙，更表明中央對上海的定位更為明晰，未來申城將以科技創新和金融開放作為突破點，成為中國服務業開放的試驗田。



習近平宣佈支持上海建國際金融中心和科技創新中心。法新社

區域一體化應注重公共事務協調

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報導）國家主席習近平在進博會上宣佈將長三角區域一體化上升為國家戰略。對此，南京大學長江產業經濟研究院院長劉志彪認為，推進長三角一體化亟需地方政府推進職能改革。

劉志彪坦言，多年來，阻礙長三角一體化的因素主要來自兩個方面，一是長三角本身發展不平衡，這需要通過基礎設施的大量投入建設來加以完善。二則是地方政府過多注重本地經濟。「地方政府干預經濟主要是因為在各自區域之內有自己獨立的利益，那麼在項目開放方面就一定會起到阻礙作用。」

他還強調，長三角各地政府今後要更多地注重區域內公共事務的協調，就有可能更大程度地去推進一體化，實現體制上的相互開放。「在所有影響一體化的因素當中，只有政府的力量才是最大的力量，其他的力量都不足以阻礙一體化。」

江蘇省一名不願具名的官員也指出，長三角四省市（上海、江蘇、浙江、安徽）近幾年在推進一體化上的工作進展緩慢。例如，基礎設施建設的規劃對接、以及產業錯位佈局發展，需要國家站在更高層面進行規劃。

中央送滬「三大禮包」



自貿區擴容



設立科创板



長三角一體化上升國家戰略

上海背靠長江水，面向太平洋，長期引領中國開放風氣之先，上海之所以發展得這麼好，同其開放品格、開放優勢、開放作為緊密相連。」習近平在首屆中國進博會開幕式主旨演講中提到，他曾經在上海工作過，切身感受到開放之於上海、上海開放之於中國的重要性，「開放、創新、包容已成為上海最鮮明的品格，這種品格是新時代中國發展進步的生動寫照。」

為全國積累更多可複製經驗

為了更好發揮上海等地區在對外開放中的重要作用，習近平昨日發表三大重慶政策。根據最新規劃，繼2015年首度擴容後，上海自貿區版圖即將持續壯大。習近平宣佈，增設中國上海自由貿易試驗區的新片區，鼓勵和支持上海在推進投資和貿易自由化便利化方面，大膽創新探索，為全國積累更多可複製可推廣經驗。

另外兩項政策則着眼於資本市場與長三角一體化，包括將在上海證券交易所設立科創

板並試點註冊制，支持上海國際金融中心和科技創新中心建設，不斷完善資本市場基礎制度；支持長江三角洲區域一體化發展並上升為國家戰略，着力落實新發展理念，構建現代化經濟體系，推進更高起點的深化改革和更高層次的對外開放，同「一帶一路」建設、京津冀協同發展、長江經濟帶發展、粵港澳大灣區建設相互配合，完善中國改革開放空間佈局。

擴容至全上海可能性不大

華中科技大學教授、光谷自貿研究學院院長陳波在接受香港文匯報採訪時分析，上海自貿區雖然是全國自貿區的引領者，卻一直為面積所限，在產業佈局、業態探索方面，有時的確是有意無力，例如此次習近平主席提出要加快教育、醫療等領域開放進程，放寬外資股比限制，上海自貿區原本在上述方面具有相當大的改革空間，早前卻並未作出明顯成績，制約點就在於上海自貿區面積太小，若能掃清空間障礙，將與上海作為國家

全面開放新格局試驗田的角色更為匹配。不過，此番擴容的新片區範圍尚未明確，陳波猜測有兩種可能，一是參照海南島，將自貿區擴容至全上海區域，但考慮到上海並非離島，上述可能性不大；另外，新片區也可能在上海虹橋商務區或是臨港之間作出選擇，其中虹橋或更勝一籌。

科创板或成中國納斯達克

至於在上交所設立科创板並試點註冊制，陳波直言，較之深市創業板，更專注於高科技領域的科创板，或將成長為真正的納斯達克，此舉亦表明未來申城將以科技創新和金融開放作為突破點，成為中國服務業開放的試驗田。

陳波續說，中央此番對上海、長三角發展作出新佈局後，粵港澳大灣區、長三角、京津冀、海南島四大增長極定位更為明確，未來共同擔綱中國經濟進一步轉型升級的創新核心區，其他內陸自貿區主要向核心區學習，複製先行先試經驗。

進博會法庭 調解首例涉外商事案



西虹橋人民法庭訴訟服務中心於今年10月揭牌。香港文匯報上海傳真

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）為進博會「度身定做」的「涉外商事審判法庭」——上海青浦區人民法院西虹橋（進博會）人民法庭（下稱「進博會法庭」）日前成功調解了一宗由境外企業提起的首屆進博會參展合同糾紛；昨日上午，上海某實業公司支付給原告加拿大某水產公司4萬餘元（人民幣，下同）的賠償。這是該庭首例訴前調解案件，同時也是該法庭審結的首例涉外商事案件，對於服務保障進博會具有積極意義。

涉案加拿大公司10月25日致電法庭訴訟服務熱線查詢，沒想到，法庭僅用幾天就解決了糾紛。據了解，其公司支付了3萬餘元委託上海某公司辦理參展手續，但對方因種種原因未能代辦成功，導致其無法參展，追返費用及賠償卻遭拒，便向進博會法庭訴請上海公司返還費用並賠償損失共7萬餘元。經調解，雙方11月2日達成和解。

截至11月4日，法庭已受理案件33宗——其中涉進博會6宗，涉外商事8宗，涉會展業19宗。

上交所試行註冊制 或降來港上市需求

香港文匯報訊（記者 周紹基）國家主席習近平昨日表示，將在上交所設立科创板，並試行註冊制，以完善中國資本市場的基礎制度。中信銀行（國際）首席經濟師兼研究部總經理廖群表示，設立科创板的目的是，是想為內地企業找到新的融資出路，同時改善A股的素質。資深投資銀行家暨人民大學講座教授溫天納認為，現行審批制下，內地一些合乎資格上市的公司，會因為中證監的各種宏觀考慮，令他們要排很長時間才能上市。今次科创板成為註冊制的試點，顯示內地有機會全線採用註冊制，屆時內地公司上市便不用「排長龍」，也降低了赴境外上市的迫切需求。

照顧中小企融資需要

他指出，目前正值中美貿易爭端加劇、中國經濟經歷陣痛期的時間，習近平的宣示，表明了中國堅持市場化道路，符合進一步改革開放的承諾，以及照顧中小企的融資需要，從而鼓勵社會對高新科技產業的投入。

上交所科创板與早前港交所倡議的「創新初板」有不少相似之處，至於香港應否重提「創新初板」計劃，溫天納認為，在上海宣佈建立科创板後，香港再舊事重提並不適合，但可建立一個面向國際、主要吸納外國初創企業上市的板塊。

註冊制促市場開放

證券發行註冊制是指證券發行申請人依法將與證券發行有關的一切信息和資料公開，制成法律文件，送交主管機構審查，主管機構只負責審查發行申請人提供的信息和資料是否履行了信息披露義務，不做實質判斷。

註冊制是將決定權交給市場，股票不論好壞均可以申請上市，而監管部門可將精力投入到打擊造假，並迫使市場更為透明。此制度要求股東對於股票有更好、更全面的認識；但缺乏分析能力的股東會面臨巨額虧損的風險。

■香港文匯報記者 蔡競文

外媒：習暗批「特朗普主義」

承諾進一步開放市場

香港文匯報訊 中國國家主席習近平昨日於首屆中國國際進口博覽會（下稱進博會）開幕式上發表演說，承諾進一步削減進口關稅及開放市場；加快中國和歐、日、韓貿易的談判。彭博通訊社報導稱，雖然習近平未有點名美國或特朗普，但其演說顯然以貿易戰為主軸。

英國《金融時報》則稱，習近平的演說內容，與今年3月博覽論壇和去年1月達沃斯論壇時相似，但首次提到將加快電訊、醫療、教育、文化等領域開放進程，亦提出於未來15年，進口商品和服務總額將分別增至30萬億美元（約235萬億元）和10萬億美元（約78萬億元）。

法新社形容習近平的演說暗批「特朗普主義」。美國CNBC財經頻道則稱，習近平重申對自由貿易的承諾，反對保護主義，讓中國化身為全球化捍衛者。美聯社稱，習近平強調中國消費市場正在增長，平息外界對中方未有開放市場的批評。

IHS Markit 亞洲首席經濟師比斯瓦斯指出，進博會展示了中方願意提振進口的努力，但預料對中美貿易影響不大。加拿大皇家銀行資本市場外匯策略師崔恩表示，習近平重申多年，進口商品和服務總額將分別增至30萬億美元（約235萬億元）和10萬億美元（約78萬億元）。



進博會吸引眾多中外媒體記者前來報導。新華社

全球知名企業家點讚習演講

- 強生中國區主席孟啟明：體現了中國作為世界重要經濟體的大國風範。
- 現代汽車（中國）投資有限公司總經理王秀福：中韓作為友好協作的邦交國家，在共同推動經濟全球化的進程中可以創造奇跡。
- 微軟全球資深副總裁柯睿傑：經濟貿易發展的自然規律表明，全球化發展能給各國企業帶來更廣泛的智慧交流、技術合作，並為科學技術的創新發展提供動力。
- 西門子大中華區首席執行官赫爾曼：在互通互聯的世界，沒有國家、企業可以在孤立、封閉中發展。
- 渣打中國行長張曉蕾：增設上海自由貿易試驗區新片區、在上海證券交易所設立科创板並試行註冊制，對全球金融機構和投資者都是積極、重要的信息，特別是在全球經濟面臨不確定性時。
- 卡塔爾航空北亞區副總裁劉國華：中國將順應國內消費升級趨勢，採取更加積極的政策措施，促進居民收入和消費能力增加、培育中高端消費的新增長點。
- 通用電氣全球高級副總裁段小纓：進博會將為企業帶來新一輪增長機遇。

資料來源：新華社